

启东市纪委监委:

# 因地制宜构建廉洁文化新格局

“那时候全县上下齐心种粮，秦副县长带领大家实现‘粮棉双丰收’，创造了‘金山银山一担挑’的奇迹。”近日，启东市合作镇志良村观看本地廉洁名人秦素萍微视频《春光红霞耀粮棉》时，村里老人激动地回忆。这一幕是启东市纪委监委深挖本地历史文化遗产，开展乡村廉洁文化建设时的一个场景。

乡村振兴，清风随行。近年来，启东市纪委监委以清廉村居建设护航乡村振兴，以阵地育廉、活动促廉、制度固廉，用润物无声的方式坚持以点带面、系统施治，让敬廉崇洁蔚然成风。

## 阵地育廉 厚植廉洁沃土

走进近海镇（高新区）合兴圩村，廉政广角、廉政长廊、廉政书屋依次映入眼帘。随着启东市清廉村居建设的全面铺开，各村居结合人文特点、自然景观，因地制宜融入“清廉元素”，廉洁文化“阵地”如雨后春笋般破土而出。

寓廉于景，廉景相融，在一系列涵养清风正气的文化阵地上，启东市纪委监委以“小火慢炖”的方式，多角度探寻贤吏的人生信念和为官宗旨，同时借助近现代名人纪念馆、镇村史馆、清风室（家风室）等，让党员干部沉浸式感受廉洁家风，发挥久久为功的效应，不断筑牢党员干部“不敢腐、不能腐、不想腐”的思想防线。

## 活动促廉 涵养廉洁因子

“一个家庭在长期的延续过程中，会形成自己独特的风习和风貌，这就是家风。”用身边事感动身边人，各村深入挖掘和宣传本土廉洁文化、家风故事，让廉洁教育更接地气、更入人心。

近年来，启东市各村居坚持“线上+线下”齐发力，以“青”廉脱口秀、读书分享会、廉政微课堂、“清风”书



启东市纪委监委、市妇联组织开展家庭助廉活动，向领导干部家庭赠送廉政书籍。

法、清廉家规家风征集、“云端”直播、“云”参观江海清风馆等形式，积极开展廉洁文化“上讲台”“上舞台”“上墙面”的“三上”活动，大力动员全民参与，持续营造恪守清廉底线，崇德尚廉的浓厚氛围。

## 制度固廉 筑牢廉洁防线

几把椅子，一张桌子，在村民议事会上，廉情监督员与村干部一起，对村级大小事务进行交流讨论已成常态。

启东市纪委监委坚持以文化为底蕴，制度为纲领，由表及里推进清廉村居建设。“公开为常态，不公

开为例外”，各村强化“三务”公开制度，定期在公开栏对党务信息、工作动态、村务、“三资”管理、民生等内容及时进行公开，列明“必须为”与“不可为”的清单事项，明晰村级治理的权力边界。通过群众参与、群众监督，加强对基层小微权力和村干部廉洁自律的监督，让一股股“清风”吹拂农村基层，开创“清廉村居”建设新局面。

“用清廉文化推动清廉村居建设，可以汇聚成一种无形的、潜在的力量，以此弘扬正气、鞭挞恶，我们将继续用好历史资源、建好文化阵地，办好清廉活动，同时注重挖掘当代‘廉洁榜样’，发扬榜样带动作用，让道清风永续传扬。”启东市纪委监委负责人表示。·张以·

## 清廉医风 也是一种传承

中医主张“治未病”，即未病先防和既病防变；中医倡导“标本兼治”，即病症要缓解，病源要根除。党风廉政亦主张“治未病”，把预防腐败放在重要位置，从源头上预防和治理腐败；同时，也倡导“标本兼治”，坚持预防和惩治两手抓。

为更好推进“清廉医院”建设，启东市中医院结合自身特点，开展多举措清廉医风建设活动。尤其近两年来，医院认真贯彻落实习近平总书记关于“家教家风连着党风政风”的重要论述，通过年轻医务人员的演讲、医院公众号推送达到很好的效应；同时，明确清廉医院建设中，“科室管理层的观念和态度”是关键。因为，好家风是一种传承，同样，一个医院的清廉医风也是一种传承。

走进启东市中医院，充满传统中医特色的背景的大楼、长廊前，有一排时常更新的“廉政文化进医院”专版；门诊大楼的楼层之间，有一张张各种题材的反腐倡廉小展板；住院部各病区的显著位置更是清晰贴着启东市中医院行风建设公开承诺书；病区科主任的办公桌上，摆放着写着职务、职称，贴着照片的由医院统一制作的“廉洁从政提醒卡”……

“提醒卡时刻‘提醒’我们要注意自身形象，尤其是作为科室主任，我的举动直接影响着全科室的同志。”普外科主任唐燕辉说，“不收红包是一件再寻常不过的事情！”

雁阵齐飞，头雁领航。在清廉医院建设中，启东市中医院充分发挥身边先锋的模范作用，培育和发掘清廉典型，引导年轻人自觉向模范看齐，从榜样身上汲取向上的力量。“医生的本职工作就是为患者治病，为患者服务，患者康复就是对医生这个行业最大的认可！”荣获南通市文明新风典型“医德之星”称号的十三病区主任周红灵说，“风清气正的医疗环境需要大家共同建设，拒收红包是每个医务人员最基本的素养。”

在这样的“院风”熏陶下，近几年来，年轻医生收到锦旗、表扬信的也越来越多——

“患者陆先生在手术前，非要其家属塞给我一个‘红包’，我直接给他退到住院账户上了。知道我没有收钱后，几天后又坚持给我送购物卡，我看都没看直接塞回去了。”年轻又腼腆的启东市中医院骨科医师张琛琳说道，“作为床头医师，为患者做好治疗是本职工作。”

骨科主任薛锦标宽慰地说道：“这些‘故事’都是‘常态’，我们团队的年轻人，认真热情对待患者之外，也传承了我们中医院良好的医德医风，‘廉在我心’是真正落实到了实处！”

临出院前，陆先生夫妇坚持要给年轻的张琛琳医生送上锦旗……这些一个个被拒收的红包，转化成一面面锦旗、一封封感谢信，更是患者对医者无声的尊重和感激！

医务人员心中有了戒尺，群众就医体验不断改善，清廉医院建设也为医院营造了风清气正的政治生态和干事创业的良好环境，医疗服务水平也稳步提升。在受疫情影响的情况下，启东市中医院2021年总体运行情况平稳。近年来，医院先后荣获全市先进基层党组织荣誉称号，连续三年获得“省级文明单位”等荣誉。

·王海燕·

## 海复镇： 赓续红色传承 清廉垦牧故里



“2021年度法治人物、2022年全国最美家庭”倪伯苍(右三)向身边人讲述廉政家风的意义。

传承红色基因，助推廉政教育，启东市海复镇纪委不断拓展廉政文化载体，着力打造具有地域特色的廉洁文化，探索符合海复实际的廉政教育之路，在全镇党员干部中逐步构筑不敢腐、不能腐、不想腐的牢固思想防线，努力打造以廉正人、以文化人、以德育人的垦牧故里（海复）廉政文化体系。

厚植红色革命基因，拓展廉洁文化阵地。近年来，海复镇纪委充分发挥纪念馆、遗址等红色文化资源的优势，建立一批富有地域特色的红色廉政文化教育阵地。依托抗大九分校革命旧址，通过深入挖掘和大力弘扬“垦牧”廉政基因，找准本地文化特色与廉洁文化，深入挖掘整理张謇、粟裕等清廉事迹和革命先烈的红色家风故事，与红色革命旧址深度融合，建设系列廉洁文化阵地；以“事事清廉，时时廉政”为特点建立廉政文化主题公园，展现廉政小故事、廉政人物等，让群众在潜移默化中接受廉文化的滋养和熏陶；秉持对红色文化的传承和资源的保护，于2021年6月开始复建清末状元张謇创立的通海垦牧公司。

深耕红色文化沃土，打造特色廉政品牌。

依托本土红色文化资源，通过挖掘垦牧地域文化遗存中蕴含的“廉”元素，海复镇纪委积极打造“廉响垦牧”廉政品牌，充分发挥“倡廉于有形、润物于无声”的廉政文化作用，不断挖掘群众身边的廉政文化资源，邀请“2021年度法治人物、2022年全国最美家庭”倪伯苍亲述廉政家风的意义；在抗大九分校、张謇纪念馆等遗址取景拍摄的“廉响垦牧”系列廉洁文化公益宣传片，充分发挥传统文化在当代的成风化人之力，持续彰显文化“廉”基因的时代价值。

传承发扬红色精神，涵养清正廉洁之风。海复镇纪委为传承发扬红色精神，拓展传播载体，开展形式多样的活动，推动廉政文化社会化。依托教育基地，充分发挥阵地教育职能。组织党员干部实地参观瞻仰、集体宣誓，接受廉政教育。利用红色资源背景，借助新文明实践传播，创作形式多样的文艺作品，将红色革命情怀、基层党风廉政建设有机结合。搭建红色廉政活动载体，通过上廉政党课，听反腐倡廉报告，举办廉政征文、演讲、书画比赛等系列活动强化廉政宣传教育，为党员干部常吹“廉洁之风”，助力筑牢反腐倡廉的思想道德防线。·魏超·

## 东海镇： 以廉洁文化之“新” 涵养政治生态之“清”

近日，一台形式多样、意义非凡的廉政文化“大餐”在启东市东海镇文体中心廉文化舞台精彩呈现，这是东海镇纪委首次以文艺形式举办“5·10”思廉日活动，诗歌朗诵《青春中国》、情景短剧《算账》、歌曲《廉风吹》等原创优秀作品轮番上演，青年干部把廉洁文化融入多元的艺术形式中，不时赢得现场观众阵阵掌声。

据了解，此次活动只是启东市东海镇深入推进新时代廉洁文化建设的一个缩影，也是“廉润东疆·清风东来”廉洁文化向特色化延展的重要一步。

近年来，在东海镇，一个个廉洁文化阵地不断被激活、点亮。东海镇征集创作情景剧、三句半、书画绘画等廉洁文艺作品，组织镇村干部自制《清风徐来》《清与浊》等80多部廉政微视频，依托福耀东海微信公众号“清风东来”专栏，向社会推送，开拓独具特色的廉洁文化“线上”阵地。

在线下，建成廉政书吧、廉政长廊、廉政广场等一批贴近基层群众生活的村级廉政教育点，推动廉洁文化建设与书香阅读、文明创建、移风易俗、乡村振兴等工作深度融合，通过举办廉洁文化活动、开展廉洁文艺下乡、制作宣传廉洁公益广告等方式，让广大干部群众在轻松的氛围中接受廉政文化熏陶，积极营造崇廉尚廉、风清气正的社会氛围。

位于东海镇文体中心的清风东来廉政书吧，建设风格清新典雅，现有藏书200余册，涵盖政治、经济、历史、文学、法律和纪检监察业务等众多领域。机关干部每到午休、下班等闲暇时间就会进入书吧里阅读“充电”，书吧已然成为机关干部学习文化、增长见识的“加油站”，陶冶情操的文化乐园。

在清风东来廉政书吧，青年干部手提毛笔、聚精凝神，书写家风家训。一笔一画，尽显清风气质，不仅在浓浓的墨香中感受优秀的传统文化，更受到了良好家风的熏陶。

“有句话说，读书是门槛最低的高贵，读书不仅能提升品格、陶冶情操，还能引导我们培育拒腐、拒腐的价值观。”启东市纪委副书记、监委副主任郁向辉结合自身工作生活经历，与在场青年们畅聊阅读人生，有理有例、深入人心。

在东海镇德字村村史馆，珍藏着一本《曹氏家谱》，是曹氏族人为激励教育后代立志图强、生生不息而编撰。

“学正派，不邪道……家谱上的23句祖训词，包含了从求知到为官、从做人到持家、从交友到生活的一系列哲理，是我们曹氏家族从小到大一直遵循的人生准则。”在家风课堂上，曹氏后辈、原启东市纪委副书记、监察局局长曹炳才用质朴的言语、丰富的阅历，向青年干部介绍自家的家风家规，使青年们切身体会到培育良好家风是一个优秀家庭不可或缺的必修课。

东海镇以家为题，通过开展“美丽庭院”“最美家庭”等创建活动，深入挖掘和宣传本土廉洁文化、家风故事，用身边事感动身边人，让廉洁教育更接地气、更入人心。

“加强廉洁文化建设，重在常抓不懈、久久为功。接下来，我们将切实发挥廉洁文化在思想引领、行为导向、道德熏陶上的长效作用，让清廉理念更为充分地融入工作、融入生活、融入人心。”东海镇纪委书记陈凯敏介绍说。

·朱凯捷 慧宏·

